

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2021年7月20日

今日12版 总第12830期

www.legaldaily.com.cn

伟大成就 恢弘史诗

中国共产党百年奋斗光辉历程综述

□ 新华社记者 任沁沁

14亿多中华儿女，共同见证中国共产党在人类历史上擘画的宏伟蓝图——百年一瞬！从成立之初只有50多名党员，到如今拥有9500多万名党员，中国共产党带领全球人口最多的国家，写下由弱到强的历史史诗。山止川行！向着第二个百年奋斗目标进

发，中国共产党引领中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

循光·人间正道是沧桑

时间回溯，1840年，鸦片战争爆发，曾经辉煌的封建帝国分崩离析，日暮西山。黑暗里没有光，中国人民在困厄中探索，跌跌撞撞80余载。千疮百孔的古老国度呼唤历史使命的担

当者。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。1921年，应运而生的中国共产党，把一个落难的民族引向光明。习近平总书记强调：“中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。”因有中国共产党，中国革命有了正确的前进方向。下转第二版

精神之源 精神标识

中国共产党的伟大建党精神启示录

详细报道见二版

全国人大常委会畜牧法执法检查检查组举行第二次全体会议

本报北京7月19日讯 记者潘晓磊 全国人大常委会畜牧法执法检查检查组今天举行第二次全体会议，研究讨论执法检查报告稿，部署有关工作。全国人大常委会副委员长吉炳轩、万鄂湘、武维华出席。在听取执法检查组成员和国务院有关部门意见建议后，武维华指出，各地各部门积极贯彻实施畜牧法，畜牧业保持平稳发展，畜产品质量安全水平不断提高，综合生产能力明显提升。他强调，要把贯彻实施畜牧法，与贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于畜牧业发展的决策部署紧密结合起来，立足新发展阶段，深入贯彻新发展理念，依法推动形成畜牧业高质量发展新格局。要以深化畜牧业供给侧结构性改革为主线，谋划解决畜牧业产业链供应链的结构性问题，进一步贯彻落实畜牧法。

□ 新华社记者 潘莹 李志浩 何军

2010年春天，新一轮对口援疆工作启动，中央部委及北京、上海等19个省市携手助力新疆社会稳定和长治久安。在全国倾力援助之下，新疆数百万人摆脱绝对贫困，新疆大地焕发生机，迎来了历史上最好的发展时期。特别是第三次中央新疆工作座谈会以来，对口援疆工作在智力支援、产业带动就业等各领域结出累累硕果，各族群众安居乐业，共享改革发展稳定红利，同心协力，迈向新征程。

援为民生 新疆迎来发展新气象

大力支持安居富民、游牧定居工程，组织实施饮水安全工程和水利项目，改善农牧区村容村貌，改善受援地医疗条件和诊疗环境……多年来，受援地群众生产生活条件得到显著改善。2019年7月，第七次全国对口支援新疆工作会议召开，提出“全面援疆、精准援疆、长期援疆”，更是带动新疆各地产业兴旺，为推动高质量发展凝心聚力。各援疆省市把发展产业援疆作为增强新疆“造血”功能、实现可持续发展的根本途径，援疆资金重点用于招商引资、标准化厂房和园区基础设施建设，支持受援地特色产业。‘蔬菜大省’山东帮助喀什地区疏勒县引进农业产业化龙头企业，在当地建起约4700亩的高标准现代蔬菜产业园，带动周边农户种植蔬菜20余万亩，打造种植、加工、销售、集散于一体的蔬菜产业集群，有效带动万余名群众就业增收。农业农村部大力支持新疆农业产业融合发展，把新疆产业融合示范项目作为政策性项目，进一步加大项目资金的支持力度，鼓励各对口援疆省市力争为受援地引入1家以上的省级农业产业化龙头企业。

援出人才 内生动力持续增强

新一轮对口援疆启动以来，援疆省市和中央和国家机关、中央企业不断择优选派一批批干部人才进疆服务，充分发挥“传帮带”作用，汇聚起“星星之火”，点亮人才之光。和田地区人民医院眼科，患有严重先天性白内障并几近失明的男孩艾比布拉得到及时救治，终于痊愈。白内障在当地属于高发病，然而在过去，当地唯一三甲医院和田地区人民医院却因为人才匮乏，甚至没有能力成立眼科。在天津市医疗人才“组团式”援疆团队支援下，和田地区人民医院终于成立眼科，并培养了不少当地人才，给当地众多白内障患者带来光明。在新疆，近年来教育、医疗卫生等领域的“组团式”援疆持续深化，为受援地高质量发展提供人才保障和智力支持，加之多种方式灵活的“传帮带”，缓解受援地人才短缺的困局。

“援”手共进 各族人民共享繁荣

古城喀什碰撞现代流行文化元素会如何？上海市对口支援新疆工作前方指挥部与东方卫视合作。下转第八版

援疆「硕果」格外甜

新一轮对口援疆工作综述

郭声琨在省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班开班式上强调 深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 推动学习贯彻习近平法治思想不断取得新成效

本报北京7月19日讯 记者董凡超 鲍静 中共中央政治局委员、中央政法委书记、中央依法治国办主任郭声琨19日在省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班开班式上强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入学习贯彻习近平法治思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把学习成果转化为护航新征程、建功新时代的实际行动。

郭声琨要求，全国政法机关和法治工作部门要把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，作为党史学习教育的核心内容，作为政法队伍教育整顿的首要学习任务，精心安排部署，周密组织实施。要深刻领悟习近平法治思想的发展脉络，深刻领悟中国共产党人孜孜不倦的法治追求，坚定不移传承红色基因，丰富创新发展中国特色社会主义法治体系，加快建设社会主义法治国家。要深刻领悟习近平法治思想的重大意义，增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要牢牢把握习近平法治思想的核心要义，吃透“十一个坚持”基本精神，明确工作的根本要求，更加坚定、更加自觉地牢记初心使命，用以武装头脑、指导实践。要全面贯彻习近平法治思想的实践要求，切实把科学思想转化为保障“中国之治”的新效能，服务经济高质量发展，助推社会高效能治理，守护群众高品质生活，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强法治保障。



7月19日，中共中央政治局委员、中央政法委书记、中央依法治国办主任郭声琨出席省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班开班式并讲话。

国务委员、中央政法委员会书记、公安部副部长赵克志主持开班式，周强、张军、李书磊、李小新、陈一新、陈文清、唐一军、王仁华、王春宁出席开班式。中央政法委员会机关、中央政法单位、中国

法学会领导班子成员，中央依法治国办有关负责同志，全国人大常委会法工委及全国人大常委会专门委员会负责同志，全国政协社会和法制委员会有关负责同志，综合行政执法业务国务院主管部门有关负责同志，各省

(区、市)和新疆生产建设兵团党委分管政法工作的负责同志，党委政法委员会副书记、政法单位主要负责同志，依法治省（区、市、兵团）办公室有关负责同志参加研讨班。

谱写新时代全面依法治国新篇章

□ 本报评论员

7月19日，省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班开班。专题研讨班主要任务是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，推动学习贯彻习近平法治思想不断取得新成效。

习近平总书记“七一”重要讲话，围绕实现中华民族伟大复兴这一主题，贯穿弘扬伟大建党精神这一主线，明晰以史为鉴、开创未来的“九个必须”这一根本要求，向全党发出奔赴“时代大考”的伟大号召。全国政法机关和法治工作部门要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，在新征程上始终保持“赶考”的清醒和坚定，在历史性大考中交出优异的答卷。

要认真学习贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神。习近平总书记“七一”重要讲话，高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、震撼人心，是马克思主义中国化时代化的最新成果，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言，是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南。要深入学习习近平总书记“七一”重要讲话的重大政治意义、理论意义、实践意义、世界意义，切实

做到学而懂、学而信、学而用。要深入领会全面建成小康社会的历史性成就，鼓起更加奋发有为推动政法工作、法治工作高质量发展的精气神。要深入领会党团结带领人民不懈奋斗的辉煌历程和伟大成就，更好地用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、激发动力。要深入领会伟大建党精神的深刻内涵和时代价值，继承发扬伟大建党精神，传承红色基因，赓续红色血脉。要深入领会以史为鉴、开创未来的根本要求，更加坚定、更加自觉地牢记初心使命，开创美好未来。要深入领会习近平总书记代表党中央发出的伟大号召，自觉担负起新时代政法、法治工作的职责使命。

要深刻领会和牢牢把握习近平法治思想的发展脉络、重大意义、核心要义。习近平法治思想形成于中华民族伟大复兴处于关键时期和世界处于百年未有之大变局的历史背景，继承了马克思主义法治理论的思想精髓，赓续了中国共产党人孜孜不倦的法治追求，开辟了马克思主义法治理论新境界，展示了领航“中国之治”的实践伟力，赋予了中华法治文明新活力，凝聚了引领全球治理变革的中国智慧。习近平法治思想博大精深、内涵丰富、论述深刻，就其主要方面来讲，集中体现为习近平总书记在中央全面依法治国工作会议重要讲话中精辟概括的

“十一个坚持”。我们要深入学习、深化理解、吃透基本精神，把握核心要义、明确工作要求，做到学思悟贯通、知行信统一。要全面系统学、联系实际学，深刻领会习近平法治思想蕴含的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀、科学思想方法。要坚定不移传承红色基因、丰富创新发展中国特色社会主义法治体系，增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉、行动自觉，用以武装头脑、指导实践。

要全面贯彻习近平法治思想的实践要求。习近平法治思想是新时代推进全面依法治国的根本遵循和行动指南，具有鲜明的实践品格、磅礴的实践伟力。学习贯彻习近平法治思想，归根到底要在学懂弄通的基础上做实。要把学习成果体现到保障经济高质量发展上，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，为创新发展筑牢法治根基，为协调发展打造法治引擎，为绿色发展贡献法治力量，为开放发展提供法治护航，为共享发展增添法治底色，为安全发展构筑法治屏障，以高质量法治保障高质量发展。要把学习成果体现到助推社会高效能治理上，紧紧围绕法治国家建设这个目标、法治政府建设这个重点、法

治社会建设这个基础，整体谋划，把握重点、协调推进各领域、各方面、各环节依法治理，善于运用法治维护国家安全、化解社会矛盾、维护公共安全、推进网络治理，不断把党的领导政治优势和我国社会主义制度优势转化为社会治理效能。要把学习成果体现到守护群众高品质生活上，践行以人民为中心的发展思想，继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力，从立法、执法、司法、守法各环节入手，着力解决人民群众急难愁盼问题，维护公正惠民富，深化共治促民享，为民办事解民忧，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，切实把科学思想转化为保障“中国之治”的新效能。

伟大时代孕育伟大思想，伟大思想引领伟大征程。我们要把深入学习贯彻习近平法治思想同学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神结合起来，同全面依法治国、建设法治中国的宏伟实践结合起来，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实做到“深学之、笃信之、践行之”，把学习成果转化为护航新征程、建功新时代的实际行动，谱写新时代全面依法治国新篇章，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强法治保障。

公安部发布暑期交通安全提示

本报讯 记者董凡超 记者近日从公安部交通管理局获悉，今年上半年，全国道路交通安全形势总体平稳，但私家小客车肇事呈明显上升态势，肇事导致人员伤亡的道路交通事故同比上升23.2%。从事故调查看，私家小客车主要原因是未按规定让行、酒驾醉驾、未保持安全车距、超速行驶、逆行、违反交通信号、违法超车、无证驾驶。

河南司法行政系统顽瘴痼疾整改“当下治”与“长久立”并重 制定完善13类规章制度1060件

整治顽瘴痼疾 激荡政法队伍清风正气

□ 本报记者 赵红旗

政法队伍教育整顿以来，河南省司法厅将整治顽瘴痼疾作为关键环节和重要抓手，坚持问题导向、效果导向，着力解决群众急难愁盼问题，切实补短板、强弱项、堵漏洞，实现了司法行政队伍纪律作风进一步好转，执法司法规范化水平和法律服务质量进一步提升，人民群众满意度进一步提升。

7月19日，《法治日报》记者从河南省司法厅获悉，截至6月30日，全省司法行政系统

共排查出顽瘴痼疾及其他执法司法突出问题7680个；已整改到位7668个，整改到位率为99.84%。

河南省司法厅厅长黎明介绍说，省司法厅党委高度重视顽瘴痼疾专项整治，以深化体制机制、政策性改革为抓手，健全完善政法队伍教育管理、预警预防、监督惩戒等各项制度措施，推动建立健全正风肃纪长效机制，执法司法制约监督体系，政法干部交流轮岗办法等，切实从制度上堵塞漏洞，促使整改措施制度化、整改

成果长效化，已制定完善13类规章制度1060件，实现了“当下治”与“长久立”相统一。

落实“一把手”工程 强力推进专项整治

河南省司法厅党委多次召开厅委会、领导小组会、动员部署会、工作推进会等专题会议，安排部署推进顽瘴痼疾专项整治工作，并建立厅级干部联系点，实行厅党委委员分片包干，落实“一把手”工程，及时解决突出问题。

针对顽瘴痼疾专项整治，在河南省司法厅政法队伍教育整顿办公室下设专项整治组。下转第三版



7月18日，河北省石家庄市遭遇暴雨，大量积水涌上路面，影响市民生产生活。石家庄市消防救援支队高新区消防救援大队奔赴抢险救援一线，全力以赴做好城市公共区域排涝工作。图为消防救援人员在积水路段快速排水。本报记者 周育鹏 本报通讯员 崔妍妍 摄